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níci, ty jsme platili. Stejně tak vodaře, 
topenáře, vylívání podlah, instalaci oken 
a garážových vrat.

A co jste zvládli odpracovat sami?
Bylo toho moc. Od bourání původní 

budovy přes vynášení cihel, umisťová-
ní nosníků po pobíjení střechy deska-
mi a  střešní izolaci. Taky montáž dveří, 
vnitřní palubky, malování, izolace v pod-
laze. A venkovní kanalizaci. To byla velká 
brigáda, pomohli sokoli. Sami se nabídli 
a přišli. Děkujeme.

Kolik brigádnických hodin jste od-
pracovali?

Nedokážu říct. Tisíce. Zapojilo se okolo 
čtyřiceti lidí. Různě se střídali. Poslední 
rok a půl se hodně zapojili i  naši bývalí 
a stávající mladí vedoucí. Přišli a pomohli 
na brigádách, zapojilo se hodně kluků.

Klubovna před a  teď: jak razantní 
přestavba byla?

Změnilo se snad všechno. Stejná zůsta-
la jen stará část, kde jsou dvě klubovny 
nad sebou. Ale i ta je zvenku jiná. Druhou 
část jsme do základu zbourali a postavili 
vlastně nový dům.

Dole tedy zůstala klubovna, kde mají 
většinou schůzky skauti. Vrch bude hol-
čičí. Vznikla i větší nová klubovna, kde se 
mohou velké oddíly rozdělit do družin. 
Taky přibyly koupelny, záchody a  další 
sklad. A zvětšili jsme sklad původní, kde 
máme táborové vybavení od stanů, pla-
chet, nádobí, lehátek až po nářadí.

V nové kuchyni je i varná deska a trou-
ba. Skautky už se těší, až si budou vařit 
a péct. 

Klubovna je hotová. Oprava byla delší i dražší

pokračování na straně 4

Skauti kompletně zrekonstruova-
li klubovnu. Stálo je to čtyři roky 
práce, tisíce dobrovolnických ho-
din a 5 a půl milionu korun. Přispěli 
lidé, fi rmy, farnost, diecéze, nada-
ce, obce, kraj a taky město. 

„Začali jsme na podzim 2021. Měli jsme 
představu, že to potrvá dva roky, ma-
ximálně tři. I s náklady to dopadlo jinak. 
Hned ze začátku výrazně zdražil mate-
riál, hlavně železo. Z  původní představy 
3 a půl milionu je nakonec o dva víc,“ shr-
nuje vedoucí starobělských skautů Jiří To-
mášek. „Většina peněz šla na materiál, vel-
kou část prací jsme dělali dobrovolnicky.“

Na co jste poptali odborníky?
O zednické práce se postarali dva zed-

Povedl se vám pohledný snímek ze Staré Bělé? Pošlete nám jej na e-mail starobelsky.zpravodaj@gmail.com. Rádi jej otiskneme. (red)

Starobělské pohledy Poodří. Foto: Jiří Seles
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 • vzala na vědomí informaci o  pře-
chodu veškerých práv a  povinností 
vyplývajících ze Smlouvy o  nájmu 
prostoru sloužícího k  podnikání 
č.  2023-114/NS-NP-1, uzavřené se 
společností Sanovia, a. s., se  sídlem 
Těšínská 1349/296, Radvanice, 
716 00 Ostrava, IČ 28570481, na spo-
lečnost Lékárna Na Petřinách, s.r.o., 
se sídlem Těšínská 1349/296, Radva-
nice, 716 00 Ostrava, IČ 29147042,

 • rozhodla poskytnout neinvestiční 
příspěvek ve výši 25 000 Kč příspěv-
kové organizaci Knihovna města Os-
travy, se sídlem 28. října 289/2, Ost-
rava, určený pro pobočku Stará Bělá 
na spolufi nancování nákladů v  roce 
2026,

 • rozhodla poskytnout neinvestiční 
dotaci ve výši 5 000 Kč společnos-
ti Centrum pro zdravotně postižené 
Moravskoslezského kraje, o. p. s., se 
sídlem Bieblova 3, Ostrava na fi nan-
cování projektu Poradna pro osoby 
se zdravotním postižením Ostrava 
a Frýdecko-Místecko,

 • rozhodla uzavřít smlouvu o sdruže-
ných službách dodávky elektřiny ze 
sítí NN s dodavatelem společností IN 
ENERGIE s. r. o., se sídlem Závodní 
1219/93, Zábřeh, Ostrava na dobu 
určitou od 1. 1. 2026, 0 hodin do 
31.  12.  2026, 24 hodin na 15 odběr-
ných míst,

 • uzavřít smlouvu o  sdružených služ-
bách dodávky plynu s dodavatelem 
společností IN ENERGIE s. r. o., se 
sídlem Závodní 1219/93, Ostrava, 
s na dobu určitou od 1. 1. 2026, 6 ho-
din do 1. 1. 2027, 6 hodin na 2 odběr-
ná místa,

 • uzavřít nájemní smlouvu na proná-
jem části pozemku par. č. 31/1 (vý-
měra 210 m2), ostatní plocha, v kat. 
území Stará Bělá, obec Ostrava s ná-
jemcem paní A. K. za cenu 10 Kč/m2/
rok na dobu neurčitou s účinností od 
15. 11. 2025,

 • rozhodla uzavřít nájemní smlouvu na 
pronájem bytu č. 4 na ulici Blanické 
1068/187, Ostrava-Stará Bělá s  ná-
jemcem panem J. K. na dobu určitou 
od 1. 12.  2025 do 31. 11. 2026 za cenu 
90 Kč/m2/měsíc/podlahové plochy,

 • schválila úpravu úředních hodin úřa-
du městského obvodu Stará Bělá 
v době od 23. 12. 2025 do 2. 1. 2026 
dle předloženého návrhu,

 • rozhodla uzavřít kupní smlouvy na 
zakoupení krycích desek umístěných 
na schránkách kolumbárií na hřbi-
tově v  Ostravě-Staré Bělé za cenu 
8 000 Kč bez DPH se sedmi kupu-
jícími.

Jarmila Kaločová
tajemnice 

Zprávy z rady
Rada městského obvodu Stará Bělá na svém 52. zasedání mimo jiné: 

KAM V PROSINCI

6. 12. | sobota | od 15 hodin
Mikulášský jarmark 

areál za školní jídelnou

Rozsvícení vánočního 

stromu 

ZŠ Junácká

7. 12. | neděle | 15 hodin

Mikulášské divadlo

pořádají skauti
Katolický dům

7. 12. | neděle | 15 hodin

Těšíme se na Ježíška

koncert ZŠ
Husův sbor

9. 12. | úterý | 16 hodin

Vánoční koncert 

a vánoční jarmark 

ZŠ Junácká

11. 12. | čtvrtek | 17.30 hodin

Vánoční koncert

cimbálová muzika Úsměv
Husův sbor

15. 12. | pondělí | 16 a 18 hodin
Vánoční galaprogram

TK Trend
Katolický dům

20. 12. | sobota | 17 hodin
skupina Detaily

koncert
Zlatý jelen

21. 12. | neděle | 16 hodin
Zpívání v parku u betlému

park u školy

24. 12. | středa | 11 hodin
Zlaté prase na útěku

vánoční setkání a zpívání
s rodinou Matláškových
odpočívka U Honculy

24. 12. | středa
dětská mše | 15 hodin

živý betlém | 16 hodin
kostel sv. Jana Nepomuckého

Vánoční pracovní doba starobělského úřadu
od 22. 12. 2025 do 2. 1. 2026

Datum Úřední hodiny
Pondělí 22. 12. 2025 8–12 hodin, 13–17 hodin

Úterý 23. 12. 2025 zavřeno

Středa 24. 12. 2025 zavřeno – vánoční svátek

Čtvrtek 25. 12. 2025 zavřeno – vánoční svátek

Pátek 26. 12. 2025 zavřeno – vánoční svátek

Pondělí 29. 12. 2025 8–12 hodin, 13–17 hodin

Úterý 30. 12. 2025 zavřeno

Středa 31. 12. 2025 zavřeno

Čtvrtek 1. 1. 2026 zavřeno – Nový rok

Pátek 2. 1. 2026 zavřeno

Projednáno v radě Mob Stará Bělá dne 3. 11. 2025, usnesením č. 0942/RMOb-SB/2226/52.
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Prosincová
 
Kraj je sněhem zabělen,
Mikuláš jde s andělem.
 
Čert se opil, popleta,
zavřeli ho do sklepa.
 
Až přebere brambory,
bude puštěn z komory.
 
Strašení se nekoná.
Dnes je bílá sezóna.

 Hana Rakusová

KAM V LEDNU

1. 1. | čtvrtek | 15 hodin

Novoroční přípitek

areál za školní jídelnou

4. 1. | neděle | od 14 hodin

Tříkrálový turnaj 

ve stolním tenise

Katolický dům

10. 1. | 16 hodin

Komorní sbor Ostrava

koncert 
Husův sbor

KAM V PROSINCI

28. 12. | neděle | 18 hodin

Lašan

koncert
kostel sv. Jana Nepomuckého

30. 12.

Vánoční salvy 

střelby
junioři | 9 hodin, dospělí | 13 hodin
sokolovna TJ

Plné sítě, vůně smažených rybích dob-
rot a  svařáku, voda v  kádích i  padající 
z oblohy. Déšť ale neodradil desítky Sta-
robělanů, kteří se o státním svátku 17. lis-
topadu přišli podívat na třetí výlov ryb-
níka Na Zámčiskách. A mnozí si odnesli 
čerstvou rybu.

„Den předem jsme začali odpouštět 
vodu, aby byl rybník takzvaně přistroje-
ný pro samotný výlov. V noci před akcí 
jsme pak dost hlídali, aby nám ryby ně-
kdo neukradl,“ popisoval šéf rybářů Jan 
Šeděnka, který si rybník už řadu let od 
obce pronajímá.

V  devět ráno začali rybáři zvedat síť, 

ryby vybírali a třídili je do kádí. „Vypadá 
to slušně,“ konstatoval Jan Šeděnka. Nej-
větší zájem byl mezi kupujícími tradičně 
o kapry, ale někdo si odnášel třeba i šti-
ku. K chovu dravých ryb slouží staroběl-
ský rybník především. K  vidění ale byli 
třeba i amuři, tolstolobici, karasi, candáti 
nebo sumci. 

„Co se dnes neprodalo, tak se zasád-
kuje a prodá před Vánoci. Případně ně-
které ryby poputují do dalších rybníků,“ 
prozradil chovatel, zatímco se staroběl-
ský rybník už zase pomalu napouštěl. 
„Aby se dalo v zimě případně bruslit.“ 

(ama)

Kádě s rybami i noční hlídky. 
Na Zámčiskách se lovilo

Je libo pohladit si sumce? Největší ryba vzbuzovala pozornost návštěvníků.

Kapři, amuři, tolstolobici, ale hlavně štiky. 
Obsádka rybníka je druhově pestrá.

Okolo desáté dopoledne už se rybník opět 
plnil vodou.
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pokračování ze strany 1

Ty jsi skautský střediskový vedoucí 
a taky stolař. Byla to pro tebe dob-
rovolnická práce, nebo i zakázka?

Kuchyňská linka byla to jediné, co jsem 
v klubovně dělal jako zakázku. Všechno 
ostatní jsem dělal dobrovolně ve svém 
volném čase.

Původní zázemí sloužilo od roku 
1990. Přes třicet let. Jak dlouho vy-
drží to nové?

Doufám, že dlouho – desítky let, než 
s tím zase bude potřeba něco dělat. Pů-
vodní budova byla stará stodola, kterou 
tatínci a  dědové v  90. roce proměnili 
v klubovnu.

Skauting je v  kurzu. Je to znát 
i v bělském středisku?

Poslední roky máme stabilně něco 
přes 140 členů, předtím to číslo pořád 
stoupalo. Z toho jeden oddíl – 25 dětí – 
máme v  Hrabové. Takže v  Bělé zhruba 
120. Jsou ze Staré a Nové Bělé a trošku 
z Proskovic.

Kapacitu ještě máme, budeme rádi, 
kdyby se chtěl přidat někdo další. Za 

poslední roky se nám podařilo vytvořit 
skvělou partu vedoucích oddílů. Starají 
se, makají, jsou samostatní, jsou perfektní.

Perfektní je teď i vaše zázemí. 
Můžeme na tu stavbu být pyšní. Poved-

la se. Hodně se líbí zábradlí na schodišti. 
Je tam takový moderní designový prvek. 
Vymyslel jej architekt Ondřej Stuchlý, 

který nám se všemi designovými věcmi 
pomáhal.

Zbývá dodělat dole podlahu. A nejspíš 
na jaře ještě venkovní dvůr u fary. Musí 
se kompletně předláždit. Jezdily tam ná-
klaďáky, je to zprohýbané, rozkopané. To 
bude na dlouho. Na tohle ještě brigádní-
ky určitě potřebovat budeme.

Jana Fabianová

Klubovna je hotová. Oprava byla delší i dražší

Jiří Tomášek (vlevo) a Pavel Stuchlý. Současný a předchozí střediskový vedoucí. Oba mají 
na renovaci velkou zásluhu.

Opravená klubovna se slavnostně otevírala v sobotu 8. listopadu.
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Poděkování skautů
 • Farnost Stará Bělá – přispěla částkou 1 milion korun
 • Biskupství ostravsko-opavské – zaplatilo dřevo na střechu, 
šlo o 120 tisíc korun

 • Martin Chválek / Chválek atelier – sponzorsky vypracoval 
projektovou dokumentaci včetně vyřízení stavebního 
povolení na klíč

 • Nadace PPF – přispěla částkou 1,4 milionu korun
 • Městský obvod Stará Bělá – přispěl částkou 450 tisíc korun
 • Městský obvod Nová Bělá – přispěl částkou 300 tisíc korun
 • Moravskoslezský kraj – přispěl částkou 540 tisíc korun
 • Skautská nadace Jaroslava Foglara – administrace sbírek 
+ příspěvek celkem 270 tisíc korun

 • Společnost Satjam – sponzorsky dodala krytinu na střechu
 • Společnost Lenzing Biocel – přispěla částkou 50 tisíc korun

 • Společnost DECRO okna – přispěla částkou 50 tisíc korun
 • Společnost GCO plus – dodávky stavebního materiálu za 
výhodné ceny

 • Jiří Hořínek – projektant, dělal stavební dozor, BOZP
 • Autodoprava Pavel Dlouhý – sponzorsky likvidace suti 
původní budovy, odvozy suti, doprava sypkých hmot

 • Jan Ševčík – sponzorsky zemní práce
 • Rodina Nováčkova / Farma ve Vsi – sponzorsky zemní 
práce, zajistila přechodně uložení táborového vybavení

 • Ondřej Stuchlý – architekt, poskytoval poradenství, 
architektonické a designové řešení

 • Jiří Stuchlý – svářečské práce
 • Pavel Stuchlý – sháněl peníze, obstarával brigádníky, sám 
spoustu práce odedřel

 • Všichni, kdo chodili na brigády
 • Všichni, kdo přispěli

Dobrovolníci odpracovali tisíce hodin. Na jaře bude potřeba ještě opravit dvůr, který poničila těžká auta.

První dojmy i  přání, ať je nový prostor 
důležitým zázemím pro další generace. 
Co řekli o  proměněné klubovně lidé, 
kteří se na ní podíleli nebo byli u jejího 
slavnostního otevření? 

Pavel Stuchlý, člen střediskové 
rady starobělských skautů 

Přispěla spousta donátorů – farnost, 
lidé, fi rmy, nadace, kraj, obec. A pomů-
že i město, ještě zbývá pár věcí dokončit. 
Velkou část prací obstarali dobrovolníci. 
Tatínci, děti, bývalí členové, lidé, kteří 
nám fandí a podporují nás a byli ochotní 
pomoct. Moc za to děkujeme.

Lukáš Galeziok, skaut
Na novou klubovnu se moc těšíme. Na 

pěkné zázemí. Pomáhali jsme, s  čím se 
dalo. Třeba natírat fasádu, dávat desky 
ke schodišti. Skládat regály do skladu. 

Jan Czudek, generální vikář 
Diecéze ostravsko-opavské

Z nově zrekonstruované skautské klu-
bovny mám obrovskou radost. Je příkla-
dem spolupráce – v tomto případě skaut-
ského střediska a farnosti. Při požehnání 

byla cítit vděčnost všech zúčastněných 
za dokončení díla, které nebylo snadné 
a vyžádalo si více času i fi nancí, než se 
zdálo na začátku.

Chtěl bych skautům popřát, aby pro 
ně středisko nebylo jen zázemím, kde se 
mohou scházet, ale také místem, kde se 
formují jako osobnosti, kde prožívají svou 
přípravu na dospělost. Aby bylo místem 
zdravých a krásných vztahů. I prostorem, 
ve kterém se prohlubuje jejich víra.

Kateřina Stuchlá, 
vedoucí skautek

Kluci nás toho moc dělat nenechali, 
spíš si to chtěli obstarat sami. Ale natí-
raly jsme třeba venkovní zábradlí, lišty, 
uklízely jsme a malovaly. Těšily jsme se, 
až to bude hotové.

Patrik Galeziok, 
zástupce vedoucího střediska

Hodně jsme se podíleli na stropě, od 
zateplení, parozábran přes palubky až 
po fi nální vizuál. Teď jsme pomáhali 
s ekopanely, vnitřním zateplením klubov-
ny, s Kryštofem Baluškem jsme se snažili 
dělat elektřinu.

Dost věcí jsem se naučil, něco málo už 
jsem uměl ze školy, loni jsem maturoval 
jako elektromechanik, teď jsem na vyso-
ké. Vcelku to za mě byly stovky hodin. 

Těšíme se, že se nastěhujeme do své 
části klubovny a bude hotovo.

Jiří Stuchlý, dobrovolník
Je to skvělý výsledek čtyřletého sna-

žení. Nejvýznamnější je zřejmě podstat-
ně větší prostor. Má parametry vesnic-
ké skautské klubovny 21. století. Svým 
vzhledem vylepšila místo, kde stojí.

Mám dobrý pocit i  z  toho, že jsem 
k  vybudování alespoň částečně přispěl. 
Prakticky jsem se téměř neúčastnil nad-
šeného a zcela svépomocného budování 
v roce 1990, protože jsem byl pracovně 
v  Pákistánu. Tehdy jsme přispívali na 
materiál po tisícikorunách. Dnes musili 
na opravu zajistit 5 a půl milionu korun. 
Obdivuhodné.

Skauty jsou moje děti i vnoučata. Pře-
ji jim svobodu volby, kterou jsme my 
v  dětství neměli. Doufám, že klubovna 
bude sloužit k formaci i dalších generací.

(joh)

Výsledek se líbí. A dostal požehnání
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Vánoční provoz Cukrárny 
& kavárny Zlatý jelen

Rádi bychom informovali naše milé zákazníky, že během vá-
nočních svátků budeme mít od pondělí 22. prosince do pondělí 
5. ledna zavřeno.

A v novém roce budeme mít zavřeno i každé pondělí. Těšit 
se na vás budeme vždy od úterý do neděle. V roce 2026 tedy 
začínáme v úterý 6. ledna.

Děkujeme všem návštěvníkům, kteří k nám za uplynulého půl 
roku zavítali a rádi se k nám vracejí. Za celý tým Zlatého jele-
na vám přejeme krásné vánoční svátky a skvělé vykročení do 
nového roku. 

Daniela Popelářová a kolektiv

Tým starobělské cukrárny přeje hezké Vánoce.

P Ě V E C K É H O  S D R U Ž E N Í  L A Š A N  B R U Š P E R K
S  D I R I G E N T U C Í  S D I R I G E N T U C Í

P Ě V E C K É H O S D R U Ž E N Í L A Š A N B R U Š P E R K

HHHHH OOOO SSSS TTTTTT KKKKK LLLLLLLL ÁÁÁ NNNN AAAA

V S T U P N É  D O B R O V O L N É

2 8 .  P R O S I N C E  2 0 2 5  V  1 8 : 0 0  H O D
V  K O S T E L E  S V .  J A N A  N E P O M U C K É H O

V E  S TA R É  B Ě L É

Staňte se tříkrálovými 
koledníky. Pro dobrou věc

Blíží se čas Vánoc a s ním i tradiční Tříkrálová sbírka. Jako 
každým rokem hledáme nové malé i velké koledníky, kteří 
by se k nám rádi přidali a pomohli dobré věci.

Nemusíte se bát, že byste nevěděli, jak na to. Každá sku-
pinka dostane konkrétní pokyny i veškeré potřebné vyba-
vení – včetně korun a plášťů. Za odměnu pak na každého 
koledníka čeká volný vstup do zoo nebo na společné brus-
lení.

Přihlásit se můžete na (ikonka tel:) 778 212 001 nebo na 
email anna.gresova@seznam.cz.

Těšíme se na Vás. Anna Gřesová
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Ceremoniálu uložení kostek přihlížela spolu s  asi třemi de-
sítkami místních i 92letá Miroslava Červeňová, rozená Foltová, 
z Polanky nad Odrou. „Můj tatínek byl zavražděn v Mauthau-
senu. Pamatuji si na den, kdy ho gestapo odvedlo z  práce. 
Zrovna jsme měli vykopávat brambory. Čekali jsme, že přijede 
– a už se nevrátil,“ vyprávěla. „Maminku pak několikrát vyšet-
řovali na gestapu. Bylo to hrozné. Nepřeju našim ani budoucím 
dětem, aby zažily to, co jsme zažili my.“

Proč vlastně Aloise Foltu zatkli, to se jeho rodina nikdy přes-
ně nedozvěděla. „Pracoval jako dělník ve Vítkovických železár-
nách, tam byly asi nějaké sabotáže.“ Teď jeho jméno fi guruje na 
jednom z kamenů u kostela.

Za jejich vznikem spolu s  obcí stojí organizace CEBENA – 
cesta bezmoci a  naděje. Její předseda Vladimír Nevlud měl 
osobní motivaci. Jednou z připomínaných osobností je bratra-
nec jeho dědečka, Ondřej Nevlud, který žil ve Staré Bělé a za-
hynul v Osvětimi.

Na každém kameni je mosazná destička se jménem a údajem 
o narození a úmrtí připomínaného člověka. Kostky do schodů 
symbolicky usadili starobělští skauti a skautky. Každou z nich 
doplnila svíčka a růže. „Na Ukrajině se válčí, vidíme, že se válka 
přibližuje a může kdykoli přijít k nám. Je důležité si připomínat, 
že v minulosti za války umírali lidé, aniž udělali něco špatně,“ 
podotkl jeden ze skautů Jan Grygar. 

„Musíme si neustále připomínat, zvláště dalším generacím, že 
svoboda není zadarmo,“ uvedl během ceremoniálu starobělský 
starosta Mojmír Krejčíček.

Přihlížející ocenili výběr místa pro kameny zmizelých. K pa-
mátníku Na Zámčiskách, který umučené spoluobčany rovněž 
připomíná, podle nich tolik lidí nepřichází. Okolo kostela je víc 
rušno. „Moc se mi to líbí, chodí tudy lidé a bude jim to pořád 
připomínat válečné útrapy, které se odehrály,“ řekla Miroslava 
Červeňová.

Markéta Radová 

Schody připomínají statečné Starobělany 
Osmadvacet lidí ze Staré Bělé, kteří za druhé světové 
války prokázali nebývalou odvahu v  boji za svobodu 
a přišli o život pod útlakem nacistů. Od 19. listopadu je 
připomínají kameny zmizelých – dlažební kostky s mo-
sazným povrchem umístěné ve schodech ke staroběl-
skému kostelu.

Památku umučených Starobělanů lidé uctili zapálením svíček i mi-
nutou ticha.

Vladimír Nevlud čte jména připomínaných osobností.

Do schodů ke kostelu nově přibylo 28 kamenů zmizelých. Kostky do dlažby uložili starobělští skauti a skautky.
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STAROBĚLŠTÍ JUBILANTISTAROBĚLŠTÍ JUBILANTI

91 let85 let 85 let

Amalie Ševčíková

85 let 80 let

Vladimír a Marie Foltovi

Irena Ševčíková

95 let

Jiří Majka

Josef Klepáč

Společné jubileum i posezení

Oslavencům zazpívaly a   zatancovaly 
děti z  horní  mateřinky a  k  poslechu 
a tanci zahrála rodačka Mirka Nálepová. 

Shledání s vrstevníky oslavence potě-
šilo, stejně jako drobný dárek od obce. 

Těšíme se v dalším roce. 

Eva Fucimanová

Dva listopadové večery vyplnilo 
setkání jubilantů, kteří letos osla-
vili 70 a 75 let. Každoročně ho po-
řádá obec spolu s členkami komi-
se pro občanské záležitosti.
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PROSINEC

V KNIHOVNĚ
MITROVICKÁ 3, STARÁ BĚLÁ
www.kmo.cz

Kočičákovi slaví Vánoce

program pro děti a rodiče v klubu 
Kulíšek
10. 12. | 10–11 hodin

 

Vyhodnocení soutěže 

Lovci perel

vyhlášení výsledků celoroční 
čtenářské soutěže a předání 
odměn výhercům
15. 12. | 16.30 hodin

 

Ozdob si stromeček!

vánoční ozdoby z různých 
materiálů
tvůrčí dílna pro děti 
15.–19. 12. | během půjčování

 

Vánoce ve světě

interaktivní kvíz na téma oslav 
Vánoc ve světě pro děti za 
drobnou odměnu 
celý měsíc během půjčování

Starobělština v textech z Popí.
Javorský zpíval v Husově sboru

Známý herec, muzikant a písničkář Vladimír Javorský, který má z maminčiny 
strany starobělské kořeny, se v neděli 16. listopadu představil v Husově sboru. 
Koncert byl součástí cyklu Hudební výlety, který spadá pod Svatováclavský hu-
dební festival.

Muzikant přivezl svůj aktuální projekt s názvem Ještě je. Za doprovodu dalších 
hudebníků v něm hraje na kytaru a zpívá vlastní autorské písně v šansonovém 
pojetí, a to v produkční a aranžérské péči Mariana Friedla.

Během listopadového podvečera Vladimír Javorský neopomenul ani písně, ke 
kterým napsal texty ve Staré Bělé – Na Popí. A nechal v nich vyznít i starobělštinu. 
Taky vzpomínal na svou babičku a maminku, po kterých má starobělské kořeny.

Jako host se publiku představil také Petr Palička z Krmelína, který se postaral 
o úvod písně Až já půjdu z Bělé z repertoáru folklorního souboru Ondřejnica 
v úpravě Mariana Friedla. 

(ama)  Foto: Martin Kusyn

Komorní 
sbor Ostrava

koncert 

10. ledna 2026 

v 16 hodin

Husův sbor

diriguje: Pavla Dědičová, 
průvodní slovo: Lenka Roupová

Zazní skladby klasického 
sborového repertoáru, 

spirituály, zpěvy s vánoční 
tématikou a úpravy koled.
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„Někdy lidé na fotografi ích poznávají 
sami sebe nebo třeba ukazují ostatním 
své rodinné předky. Chodí od jednoho 
panelu k druhému a hlásí: Podívej, tady je 
babička. A ještě najdu pradědu. Odchá-
zejí dojatí, i se slzami v očích. To je krás-
ná zpětná vazba, kdy si řekneme, že naše 
práce měla smysl,“ shrnuje za oba Hana 
Lafková s tím, že připravit výstavu trvalo 
zhruba rok a půl.

S jakým cílem jste do toho šli? 
HL: Historie Staré Bělé je práce na celý 

život. Nebylo cílem detailně popisovat, 
že toho roku se stalo to a to. Ale vyzdvih-
nout zajímavá témata, informace, které 
třeba nikdo nezná. Držela jsem se faktů 
a věřím, že příběhy si v nich lidé sami na-
jdou.

MZ: Základní grafi cký koncept vznikl 
zhruba během dvou týdnů. Následná vý-
roba panelů zabrala zhruba měsíc. Hod-
ně jsem vnímal archivní fotky.  Díky nim 
jsem sám objevil nové detaily o  Staré 
Bělé, bavilo mě hlavně období mezi svě-
tovými válkami.

Příběh Staré Bělé. A k tomu po
Od pravěku po současnost Sta-
ré Bělé. To je nová stálá výstava 
v půdním prostoru společenského 
centra Zlatý jelen. Obsah expozi-
ce a texty si vzala na starost histo-
rička a archeoložka Hana Lafková. 
Vizuální podobu grafi k Martin Zá-
lesný. Jak jinak – oba Starobělané. 

Autoři výstavy Hana Lafková a Martin Zálesný během slavnostního zahájení spolu se sta-
rostou Mojmírem Krejčíčkem. Foto: Jiří Zerzoň

Váhy po prarodičích, školské potřeby, potravinové lístky. Součástí jsou i artefakty ze sta-
robělských půd a pozůstalostí.

Hanko, co nejvíc vtáhlo vás?
HL: Asi 20. a 30. léta, to je období ne-

odmyslitelně spjaté se spolky a  spolko-
vou činností. Současný spolkový život 
v obci sahá nejvíce právě do dvacátých 
let. Máme z té doby doklady o spolupráci 
spolků, ale i vzájemné nevraživosti. I když 
ta nebyla taková, jak se někdy vypráví.

Příklad jedné konkrétní spolupráce: 
28. října 1938 se mělo v obci odehrát di-
vadelní představení s názvem Zborov za 
účasti herců Dělnické tělovýchovné jed-
noty, Sokola, Orla, dobrovolných hasičů. 
Kvůli Mnichovu se ale nakonec nic z toho 
neuskutečnilo. 

Výstava začíná pravěkem. Proč jde-
te až tak do minulosti?

HL: Abychom představili celou historii 
místa. Jsem archeoložka – chtěla jsem 
zjistit, co se v  okolí Staré Bělé vlastně 
našlo. Pravěkých nálezů není mnoho. Ze 
Staré Bělé údajně máme jeden sekero-
mlat pocházející z kultury nálevkovitých 
pohárů z  eneolitu. Skrýval se ve Výš-
kovicích na půdě domu jako takzvaný 
hromový kámen, který měl chránit před 
požárem. V širším okolí už je nálezů víc, 
třeba pěstní klín z Polanky nebo známý 
mamutí kel z koryta Odry. 

Člověk ani netuší, co všechno se tu 
dělo třeba ve středověku. A později: že 
Bělou navštívili zbojníci Ondráš a Juráš. 
Nebo třeba co přinesla bělohorská doba.

Ve vitrínách je řada autentických 
předmětů. Jak jste je sháněli?

HL: Většina je z půd a  rodinných po-
zůstalostí. Jsou tu válečky, váhy, listiny, 
potravinové lístky, množství školských 
předmětů, členské průkazky do oddílů 
mládeže a další věci. Velmi si cením věcí 
po Františku Dedkovi – učiteli a kroniká-
ři. Jeho rodina dům vyklízela a dovolila 
mi projít jeho pozůstalost. Byly tam po-
klady nedozírné hodnoty. Mnohé z nich 
jsme upotřebili, včetně starých fotografi í, 
skleněných negativů a dalších materiálů. 

A sháníte ještě další věci? 
HL: Budeme za ně rádi. Předměty ve 

vitrínách můžeme postupně obměňovat.

Starou Bělou si mnoho lidí spojuje 
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oklady z místních půd i kronik

Historie Staré Bělé v kostce. Autorka Hana Lafková ji shrnula do čtrnácti panelů.

se silnou komunitou. Měla takový 
charakter vždy?

HL: V podstatě ano. Jen ve druhé po-
lovině 19. století sem přišla větší skupina 
lidí odjinud za prací do Vítkovic. To moh-
lo vyvolat určité tření. Ale postupně se 
vše srovnalo. I později si místní vždy na-
šli cestu, jak držet komunitu pohromadě. 
V novinách z komunistické éry je krásný 
článek s  názvem Jsou všichni na jedné 
lodi, kde anonym hanlivě nazývá sedláky 
kulaky – a oni to pak sami údajně s hu-
morem přijali. 

Součástí stálé expozice budou 
i krátkodobé výstavy. Ta první při-
bližuje budovu Zlatého Jelena. Jak 
fungoval v době největší slávy?

HL: Bylo to centrum místního spole-
čenského života. V  přízemí restaurace, 
v prvním patře sál pro divadlo i přednáš-
ky. Osobně mě asi nejvíc zaujala doba, 
kdy dům patřil rodině Máchů. Ludvík Má-
cha byl v roce založení TJ Sokol zvolený 
jeho náčelníkem, v dalších letech působil 
ve výboru jednoty. Zvrat v  rodině při-
šel v roce 1920, kdy se stala jeho dcera 
Hermína členkou znovuobjevené Jedno-
ty Orla Čsl. Vše tedy nasvědčuje tomu, 
že rodina Máchů hrála jednu z klíčových 
úloh při opuštění budovy Sokolem a po-
stupnému předání prostor Orlu.

V půdním prostoru jsou i monitory. 
Co na nich lidé najdou?

MZ: Materiály, které se už nevešly na 
panely: další dokumenty, fotografi e, zají-
mavosti. Budeme je doplňovat, takže kdo 
přijde později, uvidí zase něco jiného.

Kdy je možné výstavu vidět?
HL: Momentálně na požádání během 

úředních hodin úřadu. Uvažujeme i o ko-
mentovaných prohlídkách nebo pravidel-
ném otevření. Bylo by skvělé, kdyby se 
našel dobrovolník, třeba aktivní senior se 
zájmem o historii, který by mohl být pří-
tomný jedenkrát týdně v expozici.

Markéta Radová

Pohled do dávné i nedávné historie naší obce. Život našich 
předků v  dokumentech, fotografi ích, příbězích. To je nově 
otevřená výstava ve Zlatém jelenovi.

Zaujala mě například kopie rozsudku, kterým byl odsouzen 
Štěpán Holaň. Dosud jsem věděl jen to, že ho v 50. letech jako 
kulaka vyhnali z obce. Netušil jsem, že byl i odsouzen k věze-
ní. Velmi zajímavá byla také dokumentace činnosti dvou tě-
lovýchovných a kulturních spolků – Sokola a Orla – z období 
konce monarchie a první republiky. Jejich aktivita byla obdi-
vuhodná a dnes už asi v takovém rozsahu těžko představitel-
ná. Neměli bychom přehlédnout ani jejich činnost osvětovou. 
Spolu s dalším kulturně-tělocvičným spolkem DTJ a hasiči vy-
tvářeli prostor pro tolik žádoucí společenská setkávání.

Můj celkový dojem je, že občanská společnost byla za na-
šich předků dobře rozvinutá. Lidé tehdy neměli tolik možností 
kulturního vyžití jako dnes, a tak se opravdu snažili a dohá-
něli to i vyžitím společenským. Spolky mezi sebou soupeřily 
hlavně o členy a příznivce, což je patrno i z jejich kronik. Ně-
kdy to možná kronikáři trochu přeháněli. V orelské kronice se 
popisuje, jak nevraživě a  vlastně útočně na sebe reagovaly 
dva průvody, které se potkaly na rozmezí Staré a Nové Bělé. 

V pamětech pana Jana Pchálka se ovšem píše, že ve skuteč-
nosti se známí z jednotlivých průvodů srdečně pozdravovali 
a podávali si ruce. 

Proč to zmiňuji? Protože i dnes se občas setkáváme s ne-
vstřícností mezi různými skupinami nebo bublinami, ve kte-
rých žijeme. Autoři výstavy dle mého názoru svým přístupem 
ukazují, že spolupráce a  vzájemný respekt jsou možné. Už 
z prvních kontaktů s Hankou Lafkovou jsem cítil snahu pro-
pojovat. A myslím, že se to autorům povedlo. Texty jsou vy-
vážené a krásně představují bohatou činnost našich předků. 
Platí to i o Kulturním věstníku budovy, který byl návštěvníkům 
zdarma nabízen.

Hanka Lafková a Martin Zálesný odvedli obrovský kus práce. 
Chci jim za to poděkovat. Výsledek je opravdu skvělý. Jsem 
prostě nadšen. Na vernisáži jsem bohužel nemohl zůstat tak 
dlouho jak bych si přál – čekala mě návštěva lékaře. Určitě se 
ale vrátím a výstavu si projdu podrobněji. 

S odvoláním na Modlitbu Marty Kubišové doufám, že sklidí-
me setbu svou. Zaseto je dobře. Je to výzva a inspirace i pro 
přítomnost. Těším se na její pokračování.

Jiří Stuchlý

Autoři výstavy
 • Hana Lafková – historička a ar-
cheoložka, působí na Slezské 
univerzitě. Autorka koncepce 
a textové části výstavy.

 • Martin Zálesný – grafi k. Au-
tor vizuální podoby expozice, 
spoluautor a  dlouholetý spo-
lupracovník při publikacích 
o historii Ostravy.

Co se u nás dělo od pravěku po dnešek
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Mluvil o  historii, kultuře, hospodářství 
i ománských zajímavostech. A promítnul 
svůj autorský cestopisný fi lm. Návštěv-
níci mohli obdivovat řemeslnou zruč-
nost při výrobě tradičních lodí. Tak jako 
v dobách námořníka Sindibáda se v nich 
zkušení námořníci plaví snad po všech 
mořích světa. Plná překvapení byla ces-
ta mezi skalami korytem Wadi al Shab, 
které se považuje za nejkrásnější vádí 
– v překladu vyschlá koryta řek – světa. 
Snad všechny zaujala preciznost při stav-
bě faládží, což jsou zavlažovací kanály 
přivádějící vodu z hor do měst a vesnic. 

Obci děkujeme, že se cestopisné se-
tkání mohlo konat ve Zlatém jelenovi. 

Výprava do Ománu. Poutavé záběry i vyprávění

Starobělský cestovatel Pavel Šev-
čík o zemi pravého Orientu – první 
listopadovou neděli vyprávěl ve 
Zlatém jelenovi o Ománu. 

Informace, autorský fi lm, fotky. Pavel Ševčík provedl Ománem

První listopadové pondělí se u tělocvič-
ny sešly děti se svými rodiči a prarodiči. 
A s lampiony. Za doprovodu cvičitelek se 
43 světlušek vydalo na tajuplnou cestu 
kolem hřbitova do parku za školou. Tam 
byla připravená noční hra při svíčkách, 
každé dítko si muselo najít svůj poklad. 
Poté se děti přesunuly do tělocvičny za 
další zábavou. Na udici lovily dýně, sklá-
daly pavoučí puzzle, míčkem se trefova-
ly do netopýrů z balónků, na čarodějův 
klobouk házely kruhy a  v  pilinách mezi 
příšerkami hledaly dobrůtky.

Dvě hodiny utekly velice rychle a domů 
se nikomu nechtělo. Děkuji všem za po-
moc a upečení dobrot pro děti. Doufám, 
že si všichni odnesli spoustu pěkných zá-
žitků.

Za cvičitelky
Svatava Zezulková

Lampionový průvod rozzářil podzimní podvečer

V  lednu je v plánu povídání o cestě do 
indonéského Kalimantanu a  souostroví 
Raja Ampat v Západní Papui. Dojde i na 
orangutany kahau nosaté a  neskutečně 

pestrý podmořský svět pro nás vzdále-
ného korálového moře. Termín upřesní-
me a ve zpravodaji dáme vědět.

Svatava Zezulková

Nejprve večerní průvod a hra venku, pak dovádění v tělocvičně. To byl sokolský Halloween.
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Parta cvičitelů starobělského so-
kola strávila prodloužený víkend 
na chatě Řeka ve stejnojmenné 
obci. Jako poděkování za vše, co 
dělají. A není toho málo. Krom 
vedení cvičebních hodin od těch 
nejmenších až po věkově zralejší 
cvičence pomáhají organizovat 
akce. 

Je jich dvacet dva, mají různý věk 
i profesi, ale stejný zájem: svůj čas dob-
rovolně a  dobrovolnicky věnovat těm, 
kteří chtějí něco dělat pro své zdraví, 
kondici a také něco zažít.

Přestože v sobotu počasí moc nepřálo, 
vyšlo to na kratší túru na Ropici a zpátky 
přes Godulu, na jejímž úpatí je Toleranč-
ní památník. Po večeři se řešily organi-
zační věci a příprava akcí do konce roku. 
Zhodnocení celoroční práce a  plán na 
další rok budou součástí programu valné 
hromady Asociace sportu pro všechny 
v lednu 2026.

Děkuji cvičitelům i všem, kdo nám na 

Cvičitelé na horách: túra i plánování

akcích sportovního i kulturního charakte-
ru pomáhají. 

Přeji příjemné prožití vánočních svát-
ků a do nového roku pevné zdraví, štěstí 
a řadu správných rozhodnutí na cestě ke 

splněným snům. I malými krůčky může-
me dojít daleko.

Za Asociaci sportu pro všechny

 Svatava Zezulková 



STAROBĚLSKÝ ZPRAVODAJ STRANA 14 ČÍSLO 12 • PROSINEC 2025

Starobělané se zajímali o novinky 
a trendy. Na výstavě v Nitře

Chovatelé ze Staré Bělé se v  listopadu vypravili na Evropskou výstavu zvířat 
do slovenské Nitry. „Prohlédli jsme si množství plemen drůbeže, králíků, holubů 
i exotického ptactva. A odvezli si inspiraci, jak vypadají současné trendy v chovu 
drobného zvířectva,“ uvedl za starobělskou výpravu Jaroslav Bajorek.

 (chv)

Všechny oleje do jedné lahve!

 
dobrot do záchodu  

Uzávěrka příštího čísla: 15. prosince 2025
STAROBĚLSKÝ
ZPRAVODAJ
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Pomozte Charitě Ostrava zajistit pro 
muže bez domova nocleh v teple a bezpečí 
noclehárny sv. Františka.
50 Kč = 1 nocleh zdarma 
pro 1 člověka bez přístřeší
Děkujeme!
www.darujme.cz/projekt/1205658 
www.ostrava.charita.cz 

Darujte
Noc pod střechou!
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Fotbal, fl orbal, házená a frisbee. To byly disciplíny listopadového turnaje TAJV Open. Městská školní sportovní soutěž, ze 
které se postupuje do celostátního fi nále, se ve Staré Bělé konala pošesté – i díky podpoře obce. Starobělští školáci postavili 
8 týmů. Zvítězila Upečená kuřata ve složení Radovan Markusík, Ludvík Štika, Daniel Čech, Šimon Kaška, Rostislav Žingor, Erik 
Kotlár, Matyáš Plzák a Vít Kubíček. Stříbrní byli Zlatoušci, bronzoví Sportovci. 

Národní fi nále soutěže se konalo poslední pátek v listopadu. O výsledku starobělských školáků dáme vědět.
Jan Váňa

Osm týmů ve čtyřboji školáků. Vyhrála Upečená kuřata

26. ročník Tříkrálového turnaje ve stolním tenisu 
 

KKK   +++   MMM   +++   BBB   +++   222000222666   

STAROBĚLSKÝ
ZPRAVODAJ

Příspěvky do Starobělského zpravodaje posílejte e-mailem 
do 15. prosince 2025

starobelsky.zpravodaj@gmail.com
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Te
re

za
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ko
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Dobré dopoledne 
Českého rozhlasu Ostrava

107.3 FM | R-OVA

 9.00—10.00 Křížem krajem — zajímavosti z regionů 
10.00—11.00  Moravskoslezský rozhlasový kvíz o ceny 
11.00—12.00   Hosté a praktické poradny

9.00—12.00 h | každý den
Rozhovory, kvízy a zajímavosti z regionu
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LYŽE 
STARÁ BĚLÁ 

 

(Atomic, Head, Stöckli, Salomon, Kästle, Fischer, Blizzard, ..) 
 

www.lyze-ova.cz                                  +420 739 293 571 

Restaurace Sokolovna nabízí

rozvoz obědů rozvoz obědů 

od pondělí do pátkuod pondělí do pátku

do 10 hodin dopolednedo 10 hodin dopoledne

Cena za porci 160,- včetně rozvozu.

Možnost objednání na tel. čísle

736 425 604 p. Žídek

nebo na tel. 732 231 387 (Sokolovna)

Rozvoz Stará Bělá, Nová Bělá,

Proskovice, Výškovice
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Tady může být 

VAŠE REKLAMA
INZERCE
Jana Stehnová, referentka úřadu

 JStehnova@starabela.cz
  599 424 101

608 741 072
www.renatamandincova.cz

mandincova@slezskereality.cz

Renáta Mandincová

Milí čtenáři,

přeji vám pohodovou 

vánoční magii bez kouzel a iluzí
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periodický tisk územního samosprávného celku

Vychází zdarma 11krát ročně.

Starobělské pohledy

Rybník v Palesku. Foto: Jiří Kunz

Duhová klenba. Foto: Michal Bandik S nadhledem. Foto: Anna Mertová

Starobělské tričko 
na cestách. 
Foto: Daniela Lacinová

Podzim čaruje. 
Foto: Kristýna Matějová

Podzimní venčení. 
Foto: Pavla Rošková

Zrají jedlé kaštany. 
Foto: Milan Novák

U kříže. 
Foto: Pavla Foltová

Vzpomínka na léto. 
Foto: Jiří Stuchlý


